

# Обитатели саванны





На Земле существует десять природных зон.  
Одна из них – это африканская саванна.  
Сегодня мы познакомимся с его обитателями.





В тропических саваннах есть зима и лето. Они не сопровождаются резкими перепадами температур и не имеют сезонных отличий. Это районы, расположенные в теплой или горячей климатической зоне. Средняя температура воздуха колеблется от +18 до +32 градусов.



Зима - это «сухой сезон» в тропической саванне. Он длится с ноября по апрель. В этот период зона саванн получает очень мало осадков. С декабря по февраль дожди могут абсолютно отсутствовать. Это самое прохладное время года. В саванне так же есть грозы, сильные ветра.

В сухой сезон в саваннах нередко пожары.

Лето может быть сухим или дождливым.

В сезон дождей африканская саванна расцветает: бурно растут густые леса, цветут живописные луга.



Мир саванны - это уникальный мир, которого нет больше нигде на Земле. В первую очередь из-за многообразия крупных и очень крупных животных. Саванны давали пищу бесчисленным стадам травоядных животных, которые переходили с места на место в поисках водоемов.





Позднее ситуация изменилась.

Начали распахивать большие площади, случались степные пожары, прокладывали дороги – всё это поставило диких животных в бедственное положение.

Спасло ситуацию создание заповедников, в которых запрещается охота и любая хозяйственная деятельность.



Жираф это удивительные животные Африки. Саванны невозможно себе представить без этих величавых красавцев. Их грациозную походку и удивительно длинную шею знают все. Не всем известно, что "имя" жирафа в переводе с латинского языка означает "верблюдо-леопард". Возможно, те, кто впервые повстречал этого красавца, решили, что он является помесью этих животных. Кроме длинной шеи жираф имеет еще и очень длинный язык (до 45 см).



Эти гиганты являются травоядными животными. Питаются они листьями деревьев. Благодаря высокому росту они могут доставать молодую и сочную листву. Пить жирафу не очень удобно: приходится сгибать ноги. Длинная шея этого великана как и у всех млекопитающих имеет 7 позвонков.





Слоны очень крупные животные.  
Они имеют мощные ноги и широкие уши.  
Эти гиганты живут группами, каждую из которых возглавляет  
крупная слониха.



Львы главные хищники саванны.  
Всем нам известный царь зверей – это красивый и  
грозный лев.  
Он представляет опасность почти для всех обитателей  
мест, где он проживает.





Эти хищники предпочитают жить прайдами (группами).  
В их состав обычно входят взрослые самки и самцы, а также их  
потомство.  
В прайде очень чётко распределяются обязанности: львицы добывают  
пищу, а самцы охраняют территорию «семьи».





Гиена. Животный мир саванны устроен очень интересно. Взять хотя бы отношения львов с другими хищниками, к примеру, с пятнистой гиеной. Совсем недавно считалось, что гиена - это трусливое животное, которое не способно охотиться, а потому она питается объедками после трапезы «царя зверей».



Однако последние исследования показали, что гиена весьма успешно охотится по ночам. Она способна справиться с зеброй или антилопой. А вот львы частенько отбирают у них законно заработанную добычу.





Гепард – рекордсмен по скоростному бегу на длинные дистанции – грациозный и одновременно невероятно мощный. Эта восхитительная «кошка» является самым быстрым животным на Земле.





Он способен развивать невероятную скорость в погоне за добычей (110 км/час). Это объясняется особой техникой бега: животное опирается на две лапы. Этот хищник поразительно силен и фантастически быстр. Эти качества позволяют ему без труда добывать себе пищу: антилоп или зебр.



Животные саванны очень разные. **Леопард** - еще один хищник из рода кошачьих. Это невероятно красивое животное отличается гибким, сильным и при этом очень стройным телом. Благодаря мощным конечностям он быстро настигает свою добычу. Его сильное тело покрывает густой, но не пушистый мех, имеющий характерный окрас: на светло-желтом фоне - пятна черного цвета. Это отличная маскировка, делающая леопарда незаметным среди травы и ветвей.





Леопард от природы наделен прекрасным зрением, отличным слухом, острым обонянием. Он с легкостью забирается на высокие деревья и даже предпочитает днем вздремнуть там, удобно устроившись на ветвях. Чаще леопард охотится по ночам: так бесшумно подкрадывается к жертве, что ни один листик не хрустнет под его мощным телом. А затем следует стремительный бросок – и у антилопы, обезьяны или зебры нет ни одного шанса выжить. Остатки своей трапезы леопард затаскивает на дерево и надежно прячет среди ветвей, чтобы они не достались шакалам или гиенам.





Леопард, вне зависимости от его пола, имеет свою охотничью территорию. Непрошенному гостю на нее лучше не заходить: его ждет серьезное наказание. Леопардам комфортнее живется в одиночестве.





Еще одно животное, которое живет в африканской саванне, - это симпатичная полосатая лошадка зебра. Многие интересуются, зачем ей такой яркий окрас? Главным образом он помогает обмануть нападающего врага. Предположим, на зебру напал лев. В одиночестве она хорошо заметна хищнику. А если она устремится к своему стаду? При большом скоплении животных все полосы сливаются, в глазах хищника рябит... Охота осложняется.





Полосатые лошадки питаются травой. Однако жизнь животных саванны нелегка, и в поисках водопоя и пастбищ они совершают переходы на большие расстояния по раскаленной саванне. Зачастую рядом с зебрами пасутся антилопы, жирафы, страусы. Такая большая компания помогает спастись от врагов. Несмотря на свой безобидный вид, зебра умеет за себя постоять. Она стремится ударить врага передними конечностями с твердыми копытами, стадо этих симпатичных животных может отразить даже нападение льва. Обычно зебры живут маленькими табунами, в крупные стада они собираются лишь перед длительным переходом. Во главе такого стада стоит опытный и сильный вожак.

Жеребёнок узнаёт свою маму по рисунку полос. Интересно, что он никогда не повторяется. А чтобы малыш запомнил маму, она на протяжении нескольких дней после рождения никого к нему не подпускает. Когда детеныш немного подрастает, его защищают все зебры табуна.





Животные саванны могут гордиться, что живут по соседству с самым большим (после слона) сухопутным животным. Это носорог. Его название не случайно. На его носу действительно растет рог, огромный и очень острый. Более того, у некоторых особей таких два: один очень большой, другой немного поменьше.



Эти гиганты любят воду, болото, а еще большее удовольствие им доставляет грязь, в которой можно вволю поваляться в сезон дождей. Таким образом они спасаются от жары. Толстая кожа носорога собирается в складки. Он напоминает старинного рыцаря, облаченного в доспехи. Нередко на его спине можно видеть птиц. Гигант не против этих гостей, так как они являются его помощниками. Птицы очищают шкуру носорогов от различных насекомых, клещей.





Носороги видят плохо, но очень хорошо слышат. Они находят знакомую тропу к озеру по запаху. У каждого носорога есть своя дорога. Питаются эти огромные животные листьями, травой, плодами, упавшими с деревьев. Насытившись, носорог ложится спать. Засыпает он настолько крепко, что в это время к нему можно подойти довольно близко. Но если он вдруг проснется, лучше ему на глаза не попадаться: он вспыльчив и очень не любит, когда ему мешают отдыхать.



Чаще всего носороги живут в полном одиночестве. Свое потомство (обычно это один детеныш) мама-носорог выкармливает молоком в течение года.





Антилопа. Это животное отличается очень необычной внешностью. Крупная и тяжелая голова с изогнутыми рогами, а на шее – лохматая густая грива. Взъерошенная шерсть на морде напоминает бороду. При массивном туловище ноги с острыми копытами довольно стройные, напоминающие лошадиные. Окрас шерсти антилопы серовато-голубой, темные только грива и хвост. Эти животные издают отрывистые звуки, похожие на хрюканье. Живет антилопа только в Африке. На бескрайних просторах саванн они пасутся огромными стадами. Питается антилопа определенными сортами трав.



С приходом весны между самцами антилоп проходят турниры. Обычно это происходит на коленях. Самцы упираются головами и стараются повалить противника на бок. Побеждает в схватке сильнейший.

Когда у антилопы появляется детеныш, взрослые антилопы стада чинно идут с ним знакомиться.

В поисках воды и пропитания антилопы преодолевают огромные расстояния. Они идут в те районы, где уже прошли дожди. Добравшись до воды, он долго отдыхают. Нередко антилопы становятся добычей львов, леопардов и гиен. Однако не стоит думать, что антилопы так безобидны. Они могут за себя постоять. Перепуганные хищником животные пускаются в быстрый галоп, взбрыкивают задними ногами, угрожающе выставляют вперед острые рога.